

**MESSAGGIO MUNICIPALE No. 1/2000**

***Accompagnante il bilancio consuntivo per l'anno 1999***

On. Signor Presidente  
On. Signore e Signori Consiglieri Comunali

Con il presente messaggio sottoponiamo al vostro esame, per approvazione, il bilancio consuntivo 1999 che chiude con i seguenti risultati:

**Conto di gestione corrente:**

- Uscite correnti	Fr.	1'720'142.85	
- Ammortamenti amministrativi	Fr.	294'269.00	
- Addebiti interni	Fr.	0.00	
		-----	
Totale spese correnti			Fr. 2'014'411.85
- Ricavi correnti	Fr.	2'017'245.85	
- Accrediti interni	Fr.	0.00	
		-----	
Totale ricavi correnti			Fr. 2'017'245.85

<b>Avanzo d'esercizio 1999</b>	<b>Fr.</b>	<b>2'834.00</b>
--------------------------------	------------	-----------------

**Conto degli investimenti :**

- Uscite per investimenti	Fr.	78'189.80
- Entrate per investimenti	Fr.	134'129.00
		-----

<b>Onere netto di investimento</b>	<b>Fr.</b>	<b>-55'939.20</b>
------------------------------------	------------	-------------------

**Conto di chiusura:**

Onere netto di investimento		Fr.	-55'939.20
Ammortamenti amministrativi	Fr.	294'269.00	
Avanzo d'esercizio	Fr.	2'834.00	
	-----		
Autofinanziamento		Fr.	297'103.00
<b>Avanzo totale</b>		<b>Fr.</b>	<b>353'042.20</b>

**Riassunto del bilancio:**

	<b>Attivo</b>		<b>Passivo</b>	
Beni patrimoniali	Fr.	1'366'347.19		
Beni amministrativi	Fr.	5'406'146.46		
Capitale dei terzi			Fr.	6'578'516.20
Finanziamenti speciali			Fr.	191'143.45
Avanzo d'esercizio			Fr.	2'834.00
Capitale proprio			Fr.	0.00
	-----		-----	
<b>TOTALI A PAREGGIO</b>	<b>Fr.</b>	<b>6'772'493.65</b>	<b>Fr.</b>	<b>6'772'493.65</b>

Già nel precedente consuntivo, avevamo ipotizzato che a breve termine, il consuntivo poteva essere pareggiato. Quest'anno possiamo affermare che il risultato è stato raggiunto. Anche se l'utile presenta una cifra modesta, si riteneva significativo uscire dalle cifre rosse. Rispetto alle previsioni del 1999 dove si ipotizzava un disavanzo di fr. 110.254.--, con un'attenta gestione, si è potuto risparmiare su tutti i dicasteri fino a ottenere addirittura un piccolo avanzo

I risultati ottenuti nel quadriennio, dove volevamo entro breve termine uscire dal regime della compensazione, è stato per il momento raggiunto. Ciò non vuol dire che dobbiamo abbassare la guardia; anzi dovremo essere ancora sempre attenti, anche perché nei prossimi anni, interverranno a livello comunale degli sgravi fiscali.

Diamo dunque le principali informazioni sulle spese e ricavi di gestione, seguendo in ordine i dicasteri.

**0. AMMINISTRAZIONE**

In generale i costi sono leggermente minori da quelli prospettati nel preventivo.

In modo particolare abbiamo rinunciato a delle consulenze esterne, affidando questo tipo di lavoro direttamente alla cancelleria.

Da segnalare che nei ricavi vari la Pro Carnevale ha donato al Comune fr. 2000.--

## **1. SICUREZZA PUBBLICA**

Niente di particolare da segnalare. L'andamento è stato più o meno quello previsto nel preventivo.

## **2. EDUCAZIONE**

All'inizio dell'anno scolastico, abbiamo dovuto far capo ad una docente di scuola elementare, per supplire il collega che si è ammalato. Per il resto, sia la scuola dell'infanzia, sia la scuola elementare, per quel che riguarda la gestione finanziaria, ha rispecchiato le cifre a preventivo.

## **3. CULTURA E TEMPO LIBERO**

Niente di particolare da segnalare.

## **4. SALUTE PUBBLICA**

I nostri anziani collocati presso istituti riconosciuti, sono aumentati; di conseguenza pure i costi. Il contributo pro-capite dovuto alla Croce Verde di Lugano, è stato fissato a fr. 7.28, rispetto a fr. 9.58 del preventivo. Dunque anche qui si è avuto una sensibile diminuzione.

## **5. PREVIDENZA SOCIALE**

L'andamento di questo dicastero si è confermato come da preventivo.

## **6. TRAFFICO**

Abbiamo fatto capo all'operaio avventizio, nei momenti in cui l'operaio comunale era assente per motivi di vacanza; militare e malattia. Oppure in quei periodi dell'anno dove il lavoro aumentava notevolmente (vedi per es. neviccate, taglio erba, ecc...).

## **7. PROTEZIONE AMBIENTE**

Disavanzo dell'ACAP minore del preventivo. Per le motivazioni rimandiamo al messaggio successivo.

Costi dello smaltimento rifiuti, come pure quelli delle canalizzazioni, si sono rivelati leggermente più cari di quelli preventivati.

Il versamento del contributo per il PTL era stato fissato a partire dal 1999. In considerazione del fatto che non tutti i legislativi si sono ad ora espressi in merito alla quota di ripartizione comunale dei costi, il Dip. del Territorio ha posticipato all'anno 2000 il primo versamento.

## **8. ECONOMIA PUBBLICA**

Niente di particolare da segnalare. Entrate e uscite rispecchiano in generale il preventivo.

## **9. FINANZE E IMPOSTE**

Come ogni anno il calcolo dell'imposta comunale anno 1999 è stato fatto con la collaborazione degli economisti del Dipartimento delle istituzioni – sezione Enti Locali e si prevedono queste entrate.

- Imposte sul reddito e sostanza persone fisiche	Fr.	1'300'000.00
- Imposta persone giuridiche	Fr.	30'000.00
- Imposta personale	Fr.	11'000.00
- Imposta immobiliare	Fr.	78'000.00

Durante l'anno scadeva il debito di fr. 4.000.000.-- presso l'UBS ed è stato rinnovato presso la Banca del Gottardo a fr. 2.700.000.-- al tasso fisso del 3% per 4 anni. Con la forte liquidità a nostra disposizione, abbiamo potuto diminuire questo debito di fr. 1.300.000.-- .  
Per una migliore lettura dei debiti rimandiamo alla tabellina allegata.

## **CONTO INVESTIMENTI**

Per il dettaglio degli importi sulle entrate e uscite del conto di investimento, rimandiamo alla tabella allegata.

Per quel che riguarda la progettazione della casa comunale siamo in attesa della ratifica del successivo credito da parte del Dipartimento Istituzioni. Ricordiamo che sul credito richiesto di fr. 65.000.— il Dipartimento aveva ratificato fr. 25.000.—da destinare per una progettazione di massima.

Il credito di fr. 155.000.—richiesto per la revisione del Piano Regolatore, finora è stato utilizzato fr. 113.365.--

Siamo dell'avviso che entro l'anno 2000 il PR verrà presentato per approvazione al Consiglio Comunale.

Nel corso dell'anno abbiamo potuto fare la liquidazione definitiva delle canalizzazioni di Mavogn e Pazz. La Confederazione ci ha riconosciuto ancora dei sussidi dell'importo di fr. 134.129.--.

Per lo stand di tiro del Busgnone siamo in attesa che la situazione del Consorzio si sblocchi.

Per gli ammortamenti amministrativi, rimandiamo alla tabella del preventivo 1999, che alleghiamo.

A conclusione del presente messaggio e a disposizione per maggiori delucidazioni in sede di esame, il Municipio invita il Consiglio Comunale a voler

**RISOLVERE**

- 1. Il conto di gestione corrente e il bilancio del Comune di Novaggio per l'anno 1999, che registra un avanzo di fr. 2.834.00 è approvato.**
- 2. E' dato scarico al Municipio di tutta la gestione 1999e si rinuncia a chiedere la compensazione per l'anno 1999.**

Con ossequio.

Per il Municipio di Novaggio

Il sindaco

il segretario

Felice Campana

Franco Rodigari

Novaggio, 29 maggio 2000

Ris. Mun. No. 32